73. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2023/24)

|. kolo kategorie Z5

Z5-1-1

Zajic bézi zavod na 2024 metr. Pri startu se odrazil levou nohou a po celou dobu
zavodu pravidelné stfida levou, pravou a obé nohy. Kdyz se zajic odrazi levou nohou, skoci
35dm, kdyz se odrazi pravou nohou, skoc¢i 15dm, a kdyz se odrazi obéma nohama, skoci
61 dm.

Kolik skokt zajic udéléd, nez dorazi do cile? A kterou nohou se bude odrazet pred
cilovym skokem? (L. Hozova)
Z5-1-2

Zuzka postavila ze Sestnacti stejné velkych kostek c¢tverec o rozmeérech 4 x 4 kostky.
S dalsimi stejnymi kostkami pokracovala ve stavéni. Kostky na sebe stavéla tak, ze kazdé
dvé sousedni kostky mély spolecnou celou sténu. Vysledna stavba vypadala ze dvou rtiznych
stran jako na nasledujicim obrazku.

Zjistéte, kolik nejvice a kolik nejméné kostek Zuzka na svou stavbu mohla pouzit.
(E. Novotna)

75-1-3

Katka méla na zahradce pét zadhond rozmisténych jako na obrazku. Zahony chtéla
osadit ¢esnekem, mrkvi a fedkvickou tak, aby na kazdém zahonu byl jen jeden druh zeleniny
a aby zadné dva zdhony se stejnou zeleninou nesousedily.

Kolika zpisoby mohla Katka zadhony osazet? (L. Hozovad)

7Z5-1-4

V zahradkarské osadé mél pan Jahoda ve svém sudu 16 litrti vody. Soused pan Malina
mél ve svém sudu tiikrat vice vody nez pan Jahoda. Zacalo prset a do obou sudi naprselo
stejné mnozstvi vody. Po desti pan Malina zjistil, Ze ma v sudu dvakrat vice vody nez pan
Jahoda.

Kolik litrti vody naprselo do kazdého sudu? (L. Hozovad)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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Z5-1-5

Ze ¢tyt shodnych ¢tverct byl vytvoren ornament jako na obrazku. Strany ¢tverci jsou
dlouhé 4 cm, jsou navzajem rovnobézné ¢i kolmé a protinaji se bud ve svych étvrtinéch,
nebo polovinach. Libor chtél ornament vybarvit a zjistil, Ze barva na 1cm? kazdého sou-
vislého pole ho bude stat tolik korun, kolika ¢tverctim je toto pole spole¢né.

Kolik korun bude stat barva na vybarveni ornamentu? (K. Pazourek)

Z5-1-6

Lucka napsala na listek ¢islo 12345 a dvakrat jej mezi ¢islicemi rozsttihla. Ziskala tak
tTi mensi karticky se tfemi ¢isly. Tyto karticky preskladala dvéma zpiisoby, ¢imz dostala
dvé riznd pétimistna cisla. Rozdil téchto dvou cisel byl 28 926.

Mezi kterymi ¢islicemi Lucka listek rozstfihla? (M. Petrovad)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz



http://osmo.matematickaolympiada.cz
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|. kolo kategorie Z6

7Z6-1-1

Kamaradi Jarda, Pfemek a Robin hrali kulicky. Jardovi se moc nedafilo, takze po
hie mél nejméné kulicek ze vSech. Kluktim to bylo lito, proto dal Robin Jardovi polovinu
vSech svych kulicek a Piemek tfetinu svych. Ted mél nejvic kulicek Jarda, a tak svym
kamaradtm vratil po sedmi kulickach. Po téchto vyménach méli vsichni stejné, a to 25
kulicek.

Kolik kuli¢ek mél po hie (pfed vyménami) Jarda? (M. Petrovad)

76-1-2

Karolina narysovala ¢tverec o strané 6 cm. Na kazdé strané ¢tverce vyznacila modrou
barvou dva body, kterymi rozdélila prislusnou stranu na t¥i shodné ¢asti. Potom sestrojila
¢tyitahelnik, ktery mél vSechny vrcholy modré a jehoz zadné dva vrcholy nelezely na stejné
strané ctverce.

Jaké obsahy ¢tyithelnikt mohla Karolina dostat? Uvedte vSechny moznosti.
(L. Hozovad)

Z6-1-3
V osmimistném ¢isle je kazdé jeho ¢islice (kromé posledni) vétsi nez ¢islice nésledujici.
Kolik je v8ech takovych ¢isel? (1. Jancigovad)
Z6-1-4

V nésledujicim pisemném nasobeni dvou trojmistnych ¢isel jsou mnohé cislice zastou-
peny hvézdickami. Misto hvézdicek dopliite cislice tak, aby byl vypocet platny:

U X | ¥ %
*

S| ¥ J ¥ | % *

(L. Hozova)

Z6-1-5

Péta slozil z navzajem shodnych trojuhelnikd nékolik rovinnych Gtvart, viz obrazek.
Obvody prvnich tfi jsou postupné 8 cm, 11,4 cm a 14,7 cm.

Urcete obvod ¢tvrtého utvaru. (E. Semerddovad)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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Poznamka: obrazek je pouze ilustracni.

Z6-1-6

Ales, Bara, Cyril, Dana, Eva, Frantisek a Gabina se stali na svych skolach vitézi ve
stolnim fotbalku a sesli se na dvoudennim turnaji o celkového vitéze. Kazdé z téchto sedmi
déti mélo béhem turnaje sehrat jednu hru s kazdym jinym. Prvni den turnaje odehral Ales
jednu hru, Bara dvé hry, Cyril tfi, Dana ¢tyfi, Eva pét her a Frantisek Sest.

Kolik her odehrala prvni den Gébina? (L. Hozovad)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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|. kolo kategorie Z7

77-1-1

Ajka, Barborka, Cilka a Danek se dohadovali o poc¢tu zrnek pisku na jejich pisko-
visti. Danek sdélil kamaradkam sviij odhad a ty se jej rozhodly ovérit. Ajka napocitala
873451230, Barborka 873451227 a Cilka 873451213 zrnek. Soucet (kladnych) rozdila
téchto tii vysledkti od Dankova odhadu byl 29.

Kolik zrnek pisku mohl odhadovat Danek? Uvedte vSechny moznosti. (V. Bachratd)

77-1-2

Pan Delfin a pan Zralok byli zdatni rybéfi. Jednou dohromady ulovili 70 ryb. Pét
devitin ryb, které ulovil pan Delfin, byli pstruzi. Dvé sedmnéactiny ryb, které ulovil pan
Zralok, byli kapfi.

Kolik ryb ulovil pan Delfin? (L. Hozovad)

77-1-3
Myslim si tfi ¢isla. Kdyz je sectu, dostanu 15. Kdyz od souctu prvnich dvou c¢isel

odectu treti, dostanu 10. Kdyz od souctu prvniho a ttfetiho ¢isla odec¢tu druhé, dostanu 8.
Ktera ¢isla si myslim? (E. Semerddovad)

77-1-4

Aneté¢in stryc mé narozeniny ve stejny den v roce jako Anetcina teta. Stryc je starsi
nez teta, ne vSak o vic nez o deset let, a oba jsou plnoleti. Na posledni oslavé jejich
narozenin si Anetka uvédomila, Ze kdyZz vynasobi jejich oslavované véky a vysledny soucin
jesté vynasobi poctem psti, ktefi se na oslave sesli, dostane ¢islo 2024.

Kolik pstt mohlo byt na této oslavé? Urcete vSechny moznosti. (M. Petrovad)

Z7-1-5
Pravothly trojihelnik ma obsah 36 m?. V ném je umistén ¢tverec tak, ze dvé strany
¢tverce jsou castmi dvou stran trojihelniku a jeden vrchol c¢tverce je ve tietiné nejdelsi

strany.
Urcete obsah tohoto ¢tverce. (E. Novotnd)

7Z7-1-6
Trpaslici pocitaji svoje veky ve dnech, takze kazdy den slavi narozeniny. U trpaslika
Nosika se seslo sedm trpasliki s véky 105, 120, 140, 168, 210, 280 a 420 dnti. Béhem oslavy

se vSsem osmi trpaslikiim podafilo rozdélit do dvou skupin se stejnymi soucty vek.
Kolik nejméné a kolik nejvice dntt mohlo byt trpaslikovi Nosikovi? (E. Novotna)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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|. kolo kategorie Z8

Z8-1-1

V lonském roce bylo v nasem skautském oddile o 30 chlapct vice nez dévcat. Letos se
pocet déti v oddile zvétsil o 10 %, pricemz pocet chlapci se zvétsil o 5 % a pocet dévcéat se
zvétsil o 20 %.

Kolik déti mame letos v oddile? (L. Hozovad)
Z8-1-2

Adam mél papir, ktery byl natolik veliky, Ze by z néj slo natrhat nékolik desitek tisic
kouskt. Nejprve papir roztrhal na ¢tyfi kousky. Kazdy z téchto kouskt vzal a roztrhal bud
na C¢tyri, nebo na deset kouski. Stejnym zptisobem pokracoval dal: kazdy nové vznikly
kousek roztrhal bud na ¢ty¥i, nebo na deset mensich kouskt.

Rozhodnéte a vysvétlete, zda mize Adam timto zpisobem natrhat ptfesné 20000
kousk. (1. Jancigovad)
Z8-1-3

Ve sportovnim aredlu tvoftila stanovisté A, B, C', D, E vrcholy pravidelného pétithel-
niku. Tato stanovisté byla pospojovana pfimymi cestami. Navic na cesté z A do B byla
fontana F', kterou se stanovistém C' spojovala cesta kolméa k cesté z B do E. Pat a Mat se
sesli na stanovisti E a rozhodli se zamést nékteré cesty. Pat zametl cestu z £ do B. Mat

zametl cestu z E do A a jesté z A do F.
Urcete rozdil tsekt zametenych Patem a Matem. (L. Hozova)

Z8-1-4
Hynek napsal nasledujici priklad s péti zdhadnymi séitanci:
Q + ## + x5k + &&&& + $85%$ = 7
Prozradil, Ze znaky @, #, *, &, $ predstavuji navzdjem riuzné dislice 1, 2, 3, 4, 5 a ze
vysledny soucet je délitelny jedenacti.
Které nejmensi a které nejvétsi ¢islo muze byt vysledkem Hynkova prikladu?
(E. Novotnad)
Z8-1-5
Trojthelnik ABC' je rozdélen tiseckami jako na obrazku. Usecky DE a AB jsou rov-
nobé&zné. Trojuhelniky CDH, CHI, CIE, FIH maji stejny obsah, a to 8 dm?.

Urcete obsah ¢tyfuhelniku AFHD. (E. Semerddovad)
C
D H I E
A F G B

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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Z8-1-6
Adam vepsal do tabulky 3 x 3 ¢isla od 1 po 9 jako na obrazku:

7 6 4
1 2 8
9 3 5)

Pro toto vyplnéni plati, Ze soucet Cisel t¥i policek podél kazdé strany je stale stejny. Adam
zjistil, Ze cisla do tabulky lze vyplnit i jinak, aniz by pokazil vlastnost se stejnymi soucty
podél stran.

Jakou nejmensi hodnotu miize mit tento soucet? Uvedte ptiklad tabulky s nejmensim
souctem podél stran a vysveétlete, pro¢ mensi byt nemitize. (J. Tkadlec)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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|. kolo kategorie Z9

79-1-1

Pat a Mat se vykoupali v rybnice a pak si dali zdvod do své chaloupky. V jistém
okamziku platilo, ze kdyby Mat mél zdolanu polovinu vzdalenosti, kterou dosud ubéhl,
chybél by mu do chaloupky trojnasobek oné polovicni vzdalenosti. V tomtéz okamziku
platilo, ze kdyby Pat mél zdolan dvojnasobek vzdalenosti, kterou dosud ubéhl, chybéla by
mu do chaloupky tfetina oné dvojnasobné vzdalenosti.

Kdo byl v daném okamziku bliz chaloupce? (L. Hozovad)
79-1-2

Sestrojte koso¢tverec ABCD, ve kterém plati |AC| = 8cm a |AS| = Tcm, kde S je
stifedem strany C'D. (K. Pazourek)
Z9-1-3

V zéakladni skole U T¥i dubii, kam chodi i Zikmund, kazdoro¢né potradaji védomostni
soutéz, v niz kazdy soutézici muze ziskat nejvice 15 bodi. Letos byl primérny bodovy
zisk soutézicich zaokrouhleny na desetiny roven 10,4. Zikmund si po soutézi uvédomil, ze
jednu otazku si Spatné precetl a odpovidal na néco jiného. Mohl tak mit o 4 body vice
a priumeérny bodovy zisk zaokrouhleny na desetiny by se tim zvysil na 10,6.

Urcete, kolik nejméné a kolik nejvice déti letos U tii dubtu soutézilo. (M. Petrovd)

Z9-1-4

Kéja mél vynasobit dvé dvojmistna ¢isla. Z nepozornosti zameénil poradi cislic v jed-
nom z Ciniteld a dostal soucin, ktery byl o 4 248 mensi nez spravny vysledek.

Kolik mélo Kajovi spravné vyjit? (L. Hozovad)
Z9-1-5

Trojuhelnik ABC je pravouhly s pravym thlem pii vrcholu C. Body A’, B’, C’ jsou
obrazy bodu A, B, C postupné ve stfedovych soumérnostech se stiedy C, A, B. Dokazte,
ze plati

|A'B')? +|B'C')? + |C'"A')? = 14 - |AB)*.
(J. Zhouf)

Z9-1-6

NizZe je naznacCena ¢ast ¢tvercové sité sestavajici ze 4 radkt a 2023 sloupci.

Urcete pocet c¢tverct, jejichz vSechny vrcholy jsou uzlovymi body c¢tvercové sité.
(K. Pazourek)

Do soutéze se prihlaste na http://osmo.matematickaolympiada.cz
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